

广州新冠病毒感染疫情已进入流行尾期

# 人群感染率超过85%

春节期间期间,188家二级以上医疗机构发热门诊、急诊24小时开诊,超5000家实体门店、460家肉菜市场保持营业



羊城晚报记者 孙绮曼 张华 实习生 卢佳琳

春节即将到来,1月18日,广州市人民政府新闻办公室召开春节期间市场供应、保障工作新闻发布会。记者从发布会上了解到,近期广州市新冠病毒感染疫情已进入流行尾期,人群感染率超过85%,卫健部门将全力做好春节期间的疫情监测、医疗保障、分级分类健康服务等工作。

广州市卫生健康委副主任张屹表示,从监测情况看,近期广州市新冠病毒感染疫情已进入流行尾期,医疗机构门急诊、发热门诊已基本恢复到正常诊疗水平,人群感染率超过85%。

## 190个社区卫生服务中心春节照常开诊

1月8日,国家对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后,广州卫健委会同海关、市场监管、农业农村等部门,全面开展入境和本土病例监测、症状和病原学哨点监测、病毒变异监测、人群抗体水平监测、污水监测和药物销售监测等,定期对上述多源数据整合分析,及时掌握社会人群感染情况及疫情发展态势。

广州市卫生健康委副主任张屹表示,从监测情况看,近期广州市新冠病毒感染疫情已进入流行尾期,医疗机构门急诊、发热门诊已基本恢复到正常诊疗水平,人群感染率超过85%。

张屹说,广州市为基层医疗卫生机构配备了14142个制氧仪和一批制氧机,发放退烧类、止咳类药物,确保对症治疗药

物可用量始终保持在两周以上。前期公布的281条医疗服务热线,春节期间继续为市民提供健康咨询、居家治疗指导等服务。全市190个社区卫生服务中心、乡(镇)卫生院发热诊室和门急诊照常开诊,为社区居民提供就近诊疗服务。

春节期间期间,全市共开设215个“便民核酸采样服务点”。各区均安排有新冠病毒疫苗接种点,继续为广大市民提供接种服务。未完成全程接种、加强免疫接种的老年人按时接种疫苗。对于既往阳性感染者,也可以在6个月后继续接种新冠病毒疫苗。

## 商超等按平时2-3倍的供应量提前备货

在发布会上,广州市商务局副局长陈彦川表示,春节即将来临,为保障广大市民过一个欢乐、祥和、丰富的节日,市商务局会同各区政府和相关市直部门努力把市民关心的“生活必需品供应”和“促进节日消费”两件大事落实细落实。

“落实中共中央办公厅、国务院办公厅和广东省做好春节保供应工作的要求,我们对大米、面粉、食用油、肉类、蔬菜等8大类群众生活必需品供应工作进行专题部署。”陈彦川表示,各区商务部门、各有关行业协会,指导辖区内的商场超市、生鲜连

锁店、肉菜市场加强与省内外的产地对接,按照平时2-3倍的供应量提前备货,扩大商业储备,保障春节期间市场不断档、不脱销。

为更好服务市民购买年货,全市相关批发市场敞开营业,近期广州市日均的生猪屠宰量约1.7万头,大米交易量约1万吨,江南果菜批发市场蔬菜交易量在6500吨以上,黄沙水产交易量约600吨。各大商场超市、生鲜超市加大人力调配。

“春节期间超过5000家实体门店将保持营业,460多家肉菜市场不会打烊。”陈彦川说,节

日期间,盒马鲜生、朴朴超市、每日优鲜、叮咚买菜、美团买菜等20多家电商平台,春节期间每天在线,确保市民可以多渠道、更便捷地购买生活物资。

此外,为充分满足在穗过年市民和来穗过年朋友的消费需求,各类应节食品、滋补品、海味、干货、茶酒等已在各销售渠道全面上市,农产品市场畅销的西红柿、菜心、车厘子、苹果、奇异果等货源稳定。据黄沙水产市场负责人介绍,金枪鱼、龙虾、三文鱼、大连鲍、大闸蟹等老广餐桌上的“常客”备货充足,市民可以放心消费。

1月17日,国家统计局发布的数据显示,2022年末全国人口有141175万人,比上年末减少85万人。如何释放我国生育政策潜力,促进人口增长?广东省人口发展研究院院长、广东社会学学会会长董玉整接受羊城晚报记者采访时表示,就在近期,他带领团队完成了一份《广州市女性生育保障调查研究报告》。

据调查显示,有45%的人表示“如果托育问题妥善解决,他们愿意响应国家政策多生宝宝”。

董玉整表示,调查发现,婚育年龄越来越推迟已经成为较普遍现象。但如果能完善0-3岁幼儿托育服务、增加公共服务设施,多维度推出支持女性生育的政策,将有助于提振社会生育意愿。

广州一份调查报告显示,单身已成为一部分人的现实选项,年纪越轻的人生育意愿越弱

羊城晚报记者 张华

# 多数人希望妥善解决托育问题 近70%受访者认为应延长婚假

## A/ 婚育年龄越来越推迟

记者了解到,该项调查主要从个人婚育意愿、婚育休假制度、生育待遇保障、生殖健康保护和生育社会支持五大方面展开,在广州11个区收集了有效问卷25359份。

根据调查统计结果,25359份有效问卷的调查对象以女性为主,占87.67%;年龄为50岁以下的占89%左右;非独生子女的占80.76%;已婚的占76.57%;个人月收入5000元以下的占36.01%,家庭月收入10000元以下的占40.87%。学历方面,本科最多,占60.19%;硕士占6.23%。

近年来,常住人口出生率总体呈现快速下降态势。第七次全国人口普查时,妇女总和生育率为1.3,低于2.1的世代更替水平。“单身已经成为一部分人的现实选项,婚育年龄越来越推迟已经成为较普遍现象。”董玉整介绍,调查发现,在结婚意向方面,坚持“一定要结婚”的只占18.83%,选择“可以结婚但不勉强、随缘”的占比达58.46%。

分析发现,26-30岁的人群

中没有婚史的人数为42.15%,31-35岁的人群中没有婚史的人数为10.11%。两项加在一起,26-35岁人群中没有婚史的占到了52.26%,说明婚育年龄正在推迟。而医学认为,一般情况下,男性最佳生育年龄为30岁以前,女性最佳生育年龄为30岁以前。

本次调查发现,人们的生育意愿总体偏低。近八成的调查对象愿意生孩子,但愿意生3孩及以上的比例很低,有一半人选择生2个,有五分之一的人只想生1个,超过六分之一的人持无所谓可生可不生的态度。

“年纪越轻的人生育意愿越弱。”董玉整表示,调查显示,20岁以下人群愿意生育2个、3个的比例分别为25.59%和1.86%,选择“单身”的比例达6.10%,选择“顺其自然”的比例达46.78%。

“我们还发现,学历越高的人生育意愿相对越弱。”董玉整表示,高中以下学历者有六成被访者愿意生2个及以上孩子,达到66.27%,高于本科(57.11%)、硕士(50.73%)以及博士(38.89%)学历人群。

## B/ 希望提高生育保险待遇

根据广东的产假相关规定,女职工生育后除享有98天法定生育假外还享有80天奖励假,共有178天的产假;男方享受15天的陪产假。在育儿假方面,广东规定在子女3周岁以内,父母每年各享受10天育儿假。本次调查发现,有高达44.30%的人认为“奖励假天数应延长,同时享受生育津贴”,同时也有29.37%的人表示应“保持现有奖励制度不变”。

《广东省职工生育保险规定》明确,法定的98天产假可以享受生育保险。但《广东省人口与计划生育条例》第30条所规定的女方享受80日的奖励假却不属于生育保险的范畴。本次调查发现,42.52%的人认为要提

高生育保险的缴费比例,47.61%的人认为要拓展生育保险的保障范围,42.32%的人认为要改进生育保险工作机制、提高效率。可见,大多数人希望提高生育保险待遇,未生育人群(51.98%)更希望拓展生育保险的保障范围。

董玉整介绍,调查发现,有45%的人表示“如果托育问题妥善解决,愿意响应国家政策多生宝宝”,另有41%的人认为托育资源对人们的生育意愿“有一定影响,但不能高估”。但年龄段越大的人、近一半已生育的人以及学历越高的,对托育资源能提振生育意愿给予充分肯定。

根据调查结果,大多数民众希望发放生育补贴,其中,有51%的人完全支持政府出台生育

## C/ 切实减轻家庭生育养育负担

去年8月17日,国家卫健委、发展改革委等17个部门联合印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,从7个方面提出了20项具体措施。去年12月15日,中共中央、国务院印发《扩大内需

羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 穗医保

职工医保个人账户改革,是近段时间来市民广泛关注的话题。在2021年12月,广东省人民政府办公厅印发《广东省职工基本医疗保险门诊共济保障实施办法》,明确建立健全门诊共济保障机制,提高职工医保参保人员普通门诊统筹待遇水平;职工医保个人账户成为“家庭账户”,进一步扩大并规范个人账户使用范围。随后,省内包括广州在内的各地市在2022年12月1日前完成了改革。近日,广州市医保局针对市民和参保人关心的热点问题,再次发布了解答。

个人账户月划入额度为2021年各地市基本养老金月平均金额的2.8%”,在国家规定的划入比例2%左右基础上,广东省就高执行划入比例。

改革后,广州市退休人员月划入金额为169.08元,扣除此金额8.66元,实际划入160.42元,划入金额处在全国上游水平。

●平常较少去医院看病的人群,个人账户划入金额减少后“吃亏”了吗?

短期来看,平常较少去医院看病的,减少了个人账户划入金额。但从长远来看,个人还是受益的。疾病的风险是不可预见的,每个人在一生中的不同年龄段都有生病的风险,一旦患上大病,如果没有医保的有力保障,将会给参保人及家庭带来高额的医疗费用负担,甚至造成灾难性支出,导致因病致贫、因病返贫。此次改革调整统筹基金和个人账户结构后,增加的统筹基金主要用于门诊共济保障,提高参保人员门诊待遇,切实减轻参保群众的医疗负担。

●个人账户改革后,参保人在哪些方面可以获益?

——门诊报销更多。首先,月度限额调整为年度限额,参保人门诊可报销金额大幅提高。改革前300元/月,一年最多报3600元;2023年,按新政策,退休人员限额为10100元/年,提高6500元;在职职工限额为7200元/年,提高3600元。其次,普通门诊报销比例提高了5%-25%。另外,普通门诊报销范围扩大到与住院一致,改革前有些项目在门诊不能报销,住院才能报销;现在只要住院能报销的项目,门诊都能报销,如胃肠镜等治疗项目,CT、彩超、核磁共振等检查项目。

例如,陈先生因牙痛、牙龈出血2022年12月6日到区口腔医院治疗,当次就医做了检查和牙体修复术等治疗,医保报销了2101.78元。但按旧政策,当次仅能报销300元。

——住院待遇更好。改革后退休人员住院起付标准降低30元至120元,在职工医保降低150元至600元。起付标准越低,可报销的金额多了,享受到的待遇也提高了。

——就医更便捷。一是参保人门诊选点增加了1家中医医疗机构,一共可以有3个选点。二是取消了以前需先选“小点”,再选“大点”的规定,可以直接选定“大点”进行就医。三是一体化社区卫生服务中心(镇卫生院)与服务站(村卫生站)可视作一家选点。

羊城晚报记者 张华

补助措施,甚至有28%的人提出“既然给予补助就要补足,至少相当于雇用一个保姆的水平”;有45%的人则认为“要根据地方财政收入情况,制定补助的额度”。

董玉整表示,调查还发现,有近70%的人表示“应该延长婚假”,其中,37.26%的人认为应该延长至10天左右,15.19%的人认为应该延长至15天左右,16.41%的人认为应该延长至30天左右。具体来说,外省流入人员、年轻人都为独生子女的人,大多希望延长婚假,最好能够“度蜜月”。

据悉,目前,广东、浙江等十多个省市规定夫妻结婚享有3天婚假,北京、上海规定10天,山西、甘肃等地则达30天。

的社区托育服务。

董玉整表示,各地正在结合实际情况,进一步细化落实中央的战略决策部署,建立积极生育支持政策体系。据了解,广州正有力有序有效推进儿童友好、生育友好、家庭友好型城市建设。